

## आकाशवाणी समाचार- नेपाली

मिति: १० फरवरी २०२५

समय: ०७.२५ - ०७: ३५ बजे (अवधि: १० मिनट)

### प्रमुख समाचार

१. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले आज प्रयागराजमा रहेको महाकुम्भको भ्रमण गर्नुहुनेछ। यसका साथै उहाँले त्रिवेणी संगममा पवित्र स्नान गर्नु हुनेछ।
२. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी आज दिउँसो फ्रान्स र अमेरिकाको ऐतिहासिक कूटनीतिक भ्रमणका लागि प्रस्थान गर्नुहुनेछ।
३. रक्षामन्त्री राजनाथ सिंहले आज बेंगलुरुमा एसियाको सबैभन्दा ठूलो एयरो इन्डिया शोको उद्घाटन गर्नु हुनेछ।
४. रेलमन्त्री अश्विनी वैष्णवले रेल विभागमा चाँडै नै ९५ हजार नयाँ रिक्त पदहरूमा भर्ना गरिने बताउनु भएको छ।
५. ओडिशाको कटकमा हिज भएको दोस्रो एकदिवसीय खेलमा भारतले इङ्ल्यान्डलाई ४ विकेटले पराजित गरेको छ।

### महाकुम्भ – राष्ट्रपति

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले आज प्रयागराजमा रहेको महाकुम्भको भ्रमण गर्नुहुनेछ। उहाँले गंगा, यमुना र सरस्वतीको त्रिवेणी संगममा पवित्र स्नान गर्नु हुनेछ। राष्ट्रपतिले अक्षयवट र बडे हनुमान मन्दिरको पनि भ्रमण गर्नुहुनेछ। राष्ट्रपतिले डिजिटल महाकुम्भ केन्द्रमा आधुनिक प्रविधि मार्फत महाकुम्भको जटिलताको बारेमा जानकारी लिनु हुनेछ। यस अवसरमा उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथ पनि उपस्थित हुनेछन्। हाम्रा संवाददाताले महाकुम्भमा भक्तजनहरूको ठूलो भीड आइरहेको रिपोर्ट गरेका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### महाकुम्भ - शिल्प बजार

महाकुम्भमा गान्धी शिल्प बजार आकर्षणको मुख्य केन्द्र बनेको छ। यस बजारमा देशभरका कारीगरहरूले आफ्नो परम्परागत कला र शिल्प प्रदर्शन गरिरहेका छन्। कपडा मन्त्रालयले यो शिल्प बजार आयोजना गरेको छ र प्रयागराजको मेला क्षेत्रमा सयभन्दा बढी स्टलहरू स्थापना गरिएका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री - पेरिस

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी आज दिउँसो फ्रान्स र अमेरिकाको ऐतिहासिक कूटनीतिक भ्रमणका लागि प्रस्थान गर्नुहुनेछ, जसको उद्देश्य दुई देशहरूसँग रणनीतिक, आर्थिक र प्राविधिक साझेदारीलाई सुदृढ पार्नु हो। फ्रान्समा, प्रधानमन्त्रीले भोलिदेखि राष्ट्रपति इमानुएल म्याक्रोनसँग सुरु हुने एआई एक्सन समितिको सह-अध्यक्षता गर्नु हुनेछ। श्री मोदीले महत्वपूर्ण द्विपक्षीय छलफल पनि गर्नेछन् र मार्सेलीमा भारतको नयाँ महावाणिज्य दूतावासको उद्घाटन गर्नु हुनेछ। प्रधानमन्त्रीको भ्रमणलाई लिएर हाम्रो संवाददाताबाट थप विवरण:

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### मणिपुरका मुख्यमन्त्री राजीनामा

मणिपुरका मुख्यमन्त्री एन. बिरेन सिंहले आफ्नो पदबाट राजीनामा दिनु भएको छ। उहाँले राजभवनमा राज्यपाल अजय कुमार भल्लालाई भेटेर आफ्नो राजीनामा बुझाउनु भएको हो। उहाँसँगै भारतीय जनता पार्टी र एनपीएफका १४ जना

विधायक पनि थिए। मुख्यमन्त्रीसँगै प्रदेश भाजपा अध्यक्ष ए. शारदा र वरिष्ठ पार्टी नेता सम्बित पात्रा पनि उपस्थित थिए। दिल्लीबाट फर्किएपछि मुख्यमन्त्रीले आज राजीनामाको घोषणा गरे। राज्यपाललाई लेखेको पत्रमा श्री बिरेन सिंहले मणिपुरका जनताको सेवा गर्ने अवसर पाउनु आफ्नो लागि सम्मानको कुरा भएको बताउनु भएको छ। उहाँले मणिपुरका प्रत्येक नागरिकको हितको रक्षा गरेको, राज्यका विभिन्न परियोजनाहरू कार्यान्वयन गरेको र समयमै विकास कार्यहरू सम्पन्न गरेकोमा केन्द्र सरकारप्रति कृतज्ञता व्यक्त गर्नुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### छत्तीसगढ़-मुठभेड़

छत्तीसगढ़को बिजापुर जिल्लामा सुरक्षा बलसँगको भिडन्तमा ३१ माओवादी मारिएका छन्। मारिएका सबै माओवादीहरूको शव फेला परेको छ। यस भिडन्तमा दुई सुरक्षाकर्मी पनि शहीद भए। यसैबीच, अन्य दुई सैनिक घाइते भएका छन्। घाइते सैनिकहरूलाई उपचारको लागि रायपुर लगिएको छ, उनीहरूको अवस्था खतरामुक्त रहेको बताइएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### दिल्ली - निर्वाचन आयोग

दिल्ली विधानसभा चुनाव २०२५ को प्रक्रिया पूरा भएपछि, भारतको निर्वाचन आयोगले संवैधानिक अधिसूचना र निर्वाचित उम्मेदवारहरूको सूची दिल्लीका उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेनालाई बुझाएको छ। यो सूची भारतीय निर्वाचन आयोगका प्रमुख सचिव अजय कुमार र दिल्लीका मुख्य निर्वाचन अधिकारी आर. एलिस वाज द्वारा प्रस्तुत गरिएको हो। यस अवसरमा भारतीय निर्वाचन आयोगका सचिव बी. सी. पात्रा र दिल्लीका विशेष मुख्य निर्वाचन अधिकारी राजेश कुमार पनि उपस्थित थिए। दिल्ली मुख्य निर्वाचन अधिकारीको कार्यालयले जानकारी दिए अनुसार यो प्रस्तुतीकरणसँगै दिल्ली विधानसभा चुनाव २०२५ को सम्पूर्ण निर्वाचन प्रक्रिया औपचारिक रूपमा पूरा भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### राजनाथ-एरो इन्डिया शो

रक्षामन्त्री राजनाथ सिंहले आज बेंगलुरुमा एसियाको सबैभन्दा ठूलो एयरो इन्डिया शोको उद्घाटन गर्नु हुनेछ। 'रनवे टु अ बिलियन अपर्चुनिटीज' भन्ने विषयवस्तुसहितको पाँच दिने कार्यक्रममा भारतको रक्षा क्षमता र स्वदेशी नवप्रवर्तनहरू प्रदर्शन गरिनेछ। यो प्रदर्शनीले भारतीय एमएसएमई र स्टार्ट-अपहरूलाई विश्वव्यापी उत्पादकहरूसँग संयुक्त उद्यम वा सहकार्य स्थापना गर्ने र लचिलो आपूर्ति शृंखला प्रदान गर्ने अवसर प्रदान गर्नेछ। हाम्रो संवाददाताबाट विवरण-

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### 'परीक्षा पे चर्चा'

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले आज बिहान ११ बजे दूरदर्शन लगायत विभिन्न प्लेटफर्महरूमा 'परीक्षा पे चर्चा' को आठौँ संस्करणमा देशभरका विद्यार्थीहरूसँग अन्तरक्रिया गर्नुहुनेछ। प्रधानमन्त्रीले परीक्षाको तयारी, तनावको सामना गर्ने र व्यक्तिगत विकासका बारेमा आफ्ना विचारहरू साझा गर्न विद्यार्थी, अभिभावक र शिक्षकहरूसँग अन्तरक्रिया गर्नुहुनेछ। यो कार्यक्रम अल इन्डिया रेडियो, दूरदर्शन, स्वयंम, स्वयंम प्रभा, प्रधानमन्त्री कार्यालयको युट्यूब च्यानल र शिक्षा तथा सूचना तथा प्रसारण मन्त्रालयका सामाजिक सञ्जाल च्यानलहरूमा प्रत्यक्ष प्रसारण गरिनेछ। हाम्रा संवाददाताले जानकारी दिए अनुसार यस कार्यक्रमको लागि सबै राज्य र केन्द्र शासित प्रदेशहरूबाट ३६ जना विद्यार्थीहरू छनोट भएका छन्। यी विद्यार्थीहरूले प्रधानमन्त्रीसँग सिधा कुरा गर्नेछन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### दिल्ली - भाजपा

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेन्द्र सचदेवाले भाजपाको घोषणापत्रमा गरिएका वाचाहरू पूरा गर्ने आश्वासन दिनु भएको छ। श्री सचदेवाले भन्नुभयो दिल्लीका जनताले परिवर्तन र प्रधानमन्त्री मोदीको नेतृत्वको पक्षमा मतदान गरेका छन्। उहाँले

भाजपाले आफ्नो घोषणापत्रमा गरिएका वाचाहरू पूरा गर्ने बताउनु भयो। दिल्ली भाजपा अध्यक्षले भन्नुभयो भाजपाले दिल्लीलाई विकसित राजधानी बनाउनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### बिहार - अश्विनी वैष्णव

रेलमन्त्री अश्विनी वैष्णवले रेल विभागमा चाँडै नै ९५ हजार नयाँ रिक्त पदहरूमा भर्ना गरिने बताउनु भएको छ। श्री वैष्णवले आज बिहारको बेतिया जंक्शनमा पत्रकारहरूलाई सम्बोधन गर्दै नयाँ नोकरीहरू १.५ लाख रेलवे भर्तीहरूको अतिरिक्त हुनेछन्। श्री वैष्णवले नमो र वन्दे भारत रेलहरूको राम्रो प्रदर्शनलाई ध्यानमा राख्दै, रेलवे विभागले तिनीहरूको उत्पादन बढाउने निर्णय गरेको पनि जानकारी दिनु भयो। रेलमन्त्रीले मन्त्रालयले बिहारमा ठूलो लगानी गर्ने निर्णय गरेको बताउनु भयो। उहाँले भन्नुभयो, बिहारमा ९५,५०० करोड रुपैयाँभन्दा बढी लगानी भइरहेको छ र यसले बिहारको रेलवे परिदृश्यलाई पूर्ण रूपमा परिवर्तन गर्नेछ। उहाँले प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र अर्थमन्त्री निर्मला सीतारमणले बिहारको लागि रकमको कुनै कमी नहुने आश्वासन दिएको उल्लेख गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, अर्को आर्थिक वर्षको लागि बिहारलाई १० हजार ६६ करोड रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ, जुन एक रेकर्ड

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### आसामका मुख्यमन्त्री – सिंगापुर

आसामका मुख्यमन्त्री हिमन्त विश्व शर्मा फेब्रुअरी २५ र २६ मा गुवाहाटीमा आयोजना हुने एडभान्टेज असम २.० - लगानी र पूर्वाधार शिखर सम्मेलन २०२५ को प्रचार गर्न भोलिदेखि दुई दिने भ्रमणमा सिंगापुर जाँदै हुनुहुन्छ।

### क्रिकेट

ओडिशाको कटकमा हिज भएको दोस्रो एकदिवसीय खेलमा भारतले इङ्ल्यान्डलाई ४ विकेटले पराजित गर्दै तीन खेलको शृङ्खला २-० ले जितेको छ। यो भारतको घरेलु मैदानमा इङ्गल्याण्ड विरुद्ध लगातार सातौं द्विपक्षीय एकदिवसीय शृङ्खला जित हो। भारतीय टोलीले ४४ ओभर र तीन बलमा छ विकेट गुमाएर ३०८ रन बनाएर ३०५ रनको लक्ष्य हासिल गर्‍यो। कप्तान रोहित शर्माले उत्कृष्ट ११९ रन र शुभमन गिलले ६० रन बनाए। रोहित शर्मा प्लेयर अफ द म्याच घोषित भए। श्रेयस अय्यरले ४४ रन र अक्षर पटेलले अविजित ४१ रन बनाए। इङ्ल्यान्डका लागि जेमी ओभरटनले दुई विकेट लिए भने गस एटकिन्सन, आदिल रशिद र लियाम लिभिडस्टोनले एक-एक विकेट लिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*